



РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН
СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
«НОВОЛАКСКИЙ РАЙОН»

РЕШЕНИЕ

18.02.2025г.

№47

Отчет главы МР «Новолакский район» Республики Дагестан
Собранию депутатов МР «Новолакский район» по итогам социально-
экономического развития района за 2024год.

В соответствии со статьей 36 ч.5.1 ФЗ-131 «Об общих принципах местного самоуправления» ст.28 ч.15 Устава МР «Новолакский район» глава муниципального района представляет Собранию депутатов муниципального района ежегодные отчеты о результатах своей деятельности.

Заслушав отчет главы МР «Новолакский район» Собрание депутатов МР «Новолакский район»:

Решило:

1. Одобрить работу главы МР «Новолакский район» за 2024 г.
2. Поддержать предложения главы МР «Новолакский район» направленные на улучшение социально-экономического развития района на 2025г.

Председатель

Собрания депутатов

МР «Новолакский район.

Аслудинов А.И.



Добрый день, дорогие жители, уважаемые коллеги и гости!

Представляя свой отчет о работе Администрации района за 2024 год, я постараюсь отразить основные моменты о нашей деятельности, обозначить существующие проблемные вопросы и пути их решения, в том числе в предстоящем 2025 году.

В целях исполнения Федерального закона от 06.10.2003 года № 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» работа Администрации района была направлена на решение вопросов местного значения, определенных данным законом, а также полномочий, которыми наделены органы местного самоуправления.

Решение вопросов местного значения осуществлялась в постоянном взаимодействии с депутатами всех уровней, Правительством Республики Дагестан, руководителями и работниками районных предприятий, организаций и учреждений, жителями района.

Считаю необходимым отметить - текущий год был весьма непростой и напряженный как для страны в целом, так и для нашего района, для каждого из нас.

Три года наша страна живет в условиях проведения специальной военной операции.

Жители нашего района также участвуют в СВО, защищая нашу с Вами свободу и независимость. На сегодня участие в СВО принимают 319 жителей и выходцев из нашего района, из которых 28 мобилизованных и 21 добровольцев.

К большому сожалению, у нас есть 26 потерь- наших воинов. Выражаю искренние слова соболезнования родителям и семьям погибших бойцов.

Выражаю огромную благодарность предприятиям, организациям, учреждениям, всем неравнодушным жителям, кто принимает активное участие в сборе и отправке гуманитарной помощи нашим ребятам.

Мы находимся на постоянной связи с семьями ребят, оказывая им необходимую поддержку.

Продолжает свою работу муниципальный штаб Всероссийской акции взаимопомощи **#МыВместе**.

В 2024 году было исполнено 117 заявок на оказание адресной помощи.

За счет средств резервного фонда администрации муниципального района оказывается помощь участникам СВО. Для этих целей было выделено и израсходовано 2 млн. 950 тыс.рублей, из которых выплачено на единовременную выплату участникам СВО 2 млн. 600 тыс.рублей.

На оказание материальной помощи семьям мобилизованных и добровольцев СВО 350 тыс.рублей. Для иных целей семей участников СВО выплачено 200 тыс.рублей.

Предоставлено 22 земельных участка семьям и участникам СВО, с начала спецоперации 41 земельный участок. Организована работа по предоставлению региональных мер поддержки семей участников СВО.

Хотелось бы отметить, что Новолакский район один из первых принял решение о предоставлении земельных участков участникам СВО, а также об увеличении единовременной выплаты лицам, заключившим контракт.

В настоящее время выплата составляет 200 тыс. рублей.

Решаются и иные проблемы их семей. Эта работа безусловно будет продолжена.

Не могу не отметить проделанную администрацией и всеми не безразличными жителями нашего района работу по благоустройству «Сада Памяти», построенного для увековечения памяти наших героев -участников СВО. Обустройство парка будет продолжено.

Эффективная социальная работа позволяет оказывать всестороннюю помощь многодетным, малоимущим и неполным семьям, семьям с детьми-инвалидами, малоподвижным группам населения, ветеранам и многим другим, нуждающимся в поддержке.

Особое внимание уделяется пожилым людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации инвалидам и другой нуждающейся в помощи категории граждан, семьям с многодетными детьми.

Предоставлено 22 земельных участка многодетным семьям.

По программе обеспечения детей сирот и детей, оставшихся без попечения жилым помещением, в 2024 году приобретён дом с земельным участком очереднику в с. Новолакское Новолакского района. В 2025 году планируется приобрести очередникам два жилых помещения, соответствующие денежные средства имеются. Обязательства, по оставшимся 9 очередникам будут выполнены в последующие годы с учетом финансирования.

Бюджет и экономика

В рамках создания условий для повышения качества управления муниципальными финансами реализован комплекс мероприятий.

Так, по состоянию на 1 января 2024 года долговая нагрузка бюджета муниципального района находится на экономически безопасном уровне.

Доходы бюджета Новолакского района за 2024 год составили 1 млрд. 157 млн. 378 тыс. рублей, при плане 1млрд. 112 млн. 824 тыс. рублей, исполнение составило 104%.

Налоговые и неналоговые доходы поступили в сумме 194 млн 86 тыс. рублей. Исполнение уточненного годового плана по налоговым и неналоговым доходам составило – 130,9%;

Налоговые доходы бюджета муниципального района поступили в сумме 152млн. 784 тыс. рублей, при плановых назначениях 121 млн 964 тыс. рублей, что составляет 125,3% к уточненному плану.

Основными источниками поступлений налоговых доходов являются:

-налог на доходы физических лиц, его доля составляет 73% от общей суммы налоговых доходов;

- акцизы-10,5%;
- налоги на совокупный доход (УСН) -16,2%;
- налоги на имущество физических лиц – 4,6%;
- земельный налог-2,5%;
- госпошлина- 2,6%.

Неналоговые доходы бюджета муниципального района исполнены в объеме 41 млн 301,7 тыс. рублей, то есть план выполнен на 157,2%.

Основными источниками поступлений неналоговых доходов являются:

-доходы от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности, доля данного доходного источника составляет 33,5% от общей суммы неналоговых доходов.

Инструментом достижения национальных целей и Стратегии, являются муниципальные программы Новолакского района, в которых конкретизированы основные приоритетные направления социально-экономического развития района.

По итогам осуществления внутреннего муниципального финансового контроля в сфере закупок и исполнения бюджетного законодательства нецелевого и неэффективного использования бюджетных средств не выявлено.

Управление муниципальным имуществом

В целях увеличения доходов от управления и распоряжения муниципальной собственностью и земельными ресурсами продолжается работа по выявлению правообладателей ранее учтенных или не учтенных объектов недвижимости в едином реестре недвижимости.

Хотелось бы отметить, что в 2024 году в с.Гамиях Новолакского района, проведены комплексные кадастровые работы, в ходе которых на учет поставлены более 350 земельных участков. Таковая же работа была проведена и в с. Ямансу в 2023 году. Это облегчает регистрацию прав собственности граждан на ранее учтенные земельные участки, а также соответственно, увеличиваются налоговые поступления.

В 2024 году проведена работа по актуализации ранее заключенных договоров аренды муниципального имущества, в том числе и земель. В результате проведенной работы, бюджетные поступления увеличены на 92%.

Главные факторы, определяющие качество жизни людей на территории, не изменяются от года к году, эти вопросы носят постоянный характер – наличие и состояние жилья, тепло и электричество в доме, освещение улиц, состояние дорог.

Для решения проблемы водоснабжения поселков переселенческого Новолакского района, в 2024 году, зарегистрировано право собственности администрации района, на водопровод протяжённостью 53 км. Пересмотрены договора с «Единым оператором» с целью увеличения объемов поставляемой воды. Ответственность за содержание водопровода и ее эксплуатации

возложена на МБУ «Новостроевское ЖКХ». В 2025 году будет решен вопрос о вводе в эксплуатацию канализационно-очистных сооружений, построенных на территории переселения в рамках Программы переселения.

Проблемы водоснабжения имеются и в поселениях старого Новолакского района. Все мы понимаем, что система централизованного водоснабжения эксплуатируется со времён советского союза и существенно не реставрировалась и новые сети не строились. Ремонт и строительство нового водоснабжения в поселениях требует значительных денежных средств.

Администрация района совместно с поселениями проводят и будут проводить работу по обеспечению чистой водой населения района. Уверен, что в ближайшие годы мы добьёмся значительного продвижения в решении данного вопроса.

Вопросы электроснабжения на территории переселения является большой темой вот уже более 20 лет. Данная проблема и пути ее решения находятся на контроле руководства Республики, в частности вопросы надежности электроснабжения будут решены после введения в эксплуатацию ветряных электростанций, устанавливающих на территории переселения, в порядке исполнения взятых на себя обязательств инвестиционной государственной компанией, занимающейся строительством электрогенерирующих объектов.

Тема дорожного хозяйства входит в тройку по активности обсуждения жителями района. Качество дорог, их ремонт и содержание, к сожалению, являются традиционным поводом для критики.

В настоящее время в имуществе муниципального образования автомобильных дорог общего пользования местного значения, протяженностью более 282 км.

В своей работе мы учтываем замечания жителей и принимаем участие во всех проектах и программах дорожной инфраструктуры.

В 2024 году в районе была проделана определенная работа по ремонту дорог. Мы использовали все источники финансирования: средства бюджетов всех уровней и муниципального дорожного фонда.

Преобразился целый ряд значимых дорог района. Обновлено не только их асфальтовое покрытие, но и отремонтированы тротуары.

В текущем году осуществлён ремонт автомобильных дорог местного значения по программе «Мой Дагестан- Мои дороги»:

- асфальтировано 11 улиц общей протяженностью 4 км.152м.

Стоимость работ составило – 21 млн. 719 тыс.руб., в т.ч.

За счет муниципального бюджета асфальтировано 350м. ул. Ополченцев в с.Новолакское, 55 метров ул. Мирзоева (участок дороги перед СДК и ДЮСШ), пер. Воронжский – 100 м.

Осуществлен капремонт 115 м. пер. Айгунова-Хайдакова

Асфальтировано 160 метров дороги к Саду Памяти в с. Новолакское, двора Чаравалинской школы -361 м2.

Всего на эти цели направлено 2 млн.154 тыс.рублей из районного бюджета.

Эта работа будет продолжена и в 2025 году.

Благоустройство

Одним из самых актуальных вопросов был и остается вопрос благоустройства территории поселений района.

В рамках национальных и региональных проектов в сфере благоустройства территорий построена парковая зона в с.Бонайюрт, парковая зона в с. Новолакское (Новострой), парковая зона в с. Тухчар (Новострой)

На указанные цели потрачены 24 млн.906 тыс. рублей, из которых 5 млн.765 тыс рублей бюджетных средств, 4 млн.635 тыс.рублей средств меценатов. За, что я им очень благодарен.

Все мероприятия по благоустройству новых парковых зон проводятся при активном участии неравнодушных, инициативных жителей нашего района. В субботниках принимали участие сотрудники администрации района и поселений, районных учреждений и организаций, школьники и жители района.

Говоря о теме благоустройства, нельзя не остановиться на большой для всех нас теме, неоднократно поднимаемой жителями в своих обращениях – несвоевременный вывоз ТКО как с территорий поселений.

Из года в год озвучивается эта тема, но сдвигов в лучшую сторону не наблюдается. Переполненные пакетами с мусором контейнеры – проблема, с которой сталкиваются наши жители ежедневно.

Региональный оператор просто перестал вывозить мусор.

Району на эти цели приходится тратить деньги, запланированные на благоустройство территорий. Ввиду ограниченности бюджетных средств, выполнить данные работы одновременно не представляется возможным, хотя, постепенно, и она выполняется. Для сведения сообщаю, что в 2024 году администрацией района приобретено 2 мусоровоза.

Жители нашего района часто спрашивают, почему мы не поменяем компанию МБУ «Махачкала -1»- регионального оператора, задействованного в сборе и транспортировке ТКО в районе, на другую. Ответ простой, мы не являемся стороной договора и как следствие, не имеем прямого влияния на данную компанию. А сами заниматься вывозом мусора напрямую не можем, в силу запретов, установленных законом.

В настоящее время в Правительстве Республики принимаются меры по приведению в порядок деятельности региональных операторов, ввиду хронического неисполнения ими своих договорных обязанностей в качестве регионального оператора.

Уважаемые участники встречи, наши неизменные приоритеты в социальной сфере – сохранение здоровья, доступность и качество образования, физического воспитания, сохранения культурного наследия.

Так, в рамках общероссийских и региональных программ в сфере охраны здоровья построены: ФАП в с.Дучи и Барчхойотаре, амбулатория в с.

Новочуртах Новолакского района, проведен капремонт ФАПа в с.Новомехельта. В 2025 году планируется строительство амбулаторий в с. Новокули, Шушия и Новочуртах.

Уважаемые коллеги!

Образование всегда входило в состав основных приоритетов российского общества и государства. И образование – пожалуй, единственная на сегодня отрасль, которая ежегодно публично держит отчет о состоянии дел системы, о достигнутых результатах, стратегии и планах.

Каждый прожитый системой образования района учебный год похож, в то же время отличается от предыдущего.

Все вы знаете, что Указом Президента Российской Федерации 2024 год объявлен в России Годом семьи с целью популяризации государственной политики по защите семьи и сохранению традиционных семейных ценностей. Прошедший Год педагога и наставника тесно связан с Годом семьи, потому что семья и школа являются двумя основными институтами, формирующими личность ребенка. Все мероприятия, проводимые в образовательных организациях района, проходили под лозунгом «Крепкая семья - сильное государство: создаем будущее вместе». Отмечу, мероприятия Года проведены во всех образовательных организациях муниципалитета.

Образовательная система Новолакского района – самая крупная социальная сфера муниципалитета, в его составе 23 школы, 13 детских садов, 3 учреждения дополнительного образования.

В них обучаются и воспитываются более девяти тысяч детей, и работают – около 1700 человек. В первый класс пошли более 700 обучающихся.

В новом учебном году сядут за парты школ более 7 тысяч учащихся. Программами дошкольного образования на сегодняшний день охвачены более 1900.

Учреждения дополнительного образования приняты около 1500 воспитанников. Развитие ребёнка, его становление – главная ценность для нас, и наша задача состоит в том, чтобы дать личности ребёнка возможность раскрыть себя как можно полнее.

В районе создана необходимая инфраструктура, которая включает как традиционные детские сады, так и вариативные формы дошкольного образования ГКП. Детские сады посещают 1630. В 14 школах функционируют 14 групп кратковременного пребывания детей – охват составляет 278.

Для улучшения материально-технической базы школ каждый год включаются в различные проекты. В рамках реализации федеральных и региональных проектов большое внимание уделяется созданию современной инфраструктуры как основного условия повышения качества образования. В 100% школ проведен высокоскоростной Интернет. В рамках ЦОС обновлена материально-техническая база МКОУ «Гамияхская СОШ №1» и МКОУ «Чаравалинская СОШ».

Продолжена работа по открытию Центров образования естественно-научного и технологического профилей, так называемых «Точки роста». Для

того чтобы они начали функционировать с 1 сентября, в кабинетах физики, химии и биологии Шушинской СОШ проведен ремонт в соответствии с брендбуком. Получено современное оборудование для проведения демонстрации опытов и выполнения практических заданий, закуплена мебель.

Школьное образование — важный элемент образования в современном обществе, формирующий у ребёнка базовые знания и навыки.

Определен комплекс процедур оценки качества образования и государственной итоговой аттестации.

Закономерным итогом образовательного процесса является государственная итоговая аттестация, которая позволяет оценить качество нашей с вами работы. Высокие результаты ЕГЭ, к которым мы ежегодно стремимся, дают возможность нашим выпускникам успешно реализовывать себя, поступать в престижные вузы страны и обретать те профессии, о которых они мечтали. По результатам ЕГЭ средний тестовой балл по муниципалитету повысился на 5 баллов.

Отличное освоение образовательных программ подтвердило 28 выпускников, 10 получили федеральные медали «За особые успехи в учении» 1 степени, все они обладатели аттестатов о среднем общем образовании с отличием.

Друзья! Мы живем с вами в очень неспокойное время и сегодня, наверное, нет важнее задачи чем, воспитание детей в духе патриотизма. Основная цель патриотического воспитания — это привитие подрастающему поколению любви к Отчизне, гордости за свою Родину, формирование желания и готовности защищать страну в случае необходимости, стремления способствовать процветанию Отечества.

Важными направлениями деятельности Администрации района, особенно во время проведения Специальной военной операции, являются обеспечение безопасности людей и общественного порядка, профилактика терроризма и экстремизма.

Администрацией района, поселений и правоохранительными органами, уделяется постоянное внимание вопросам обеспечения общественной безопасности, надежной защиты прав, свобод граждан и интересов общества.

В целом, оперативная обстановка на территории Новолакского района характеризуется уменьшением общего количества зарегистрированных преступлений, зарегистрировано 160 преступлений против 209 за 2023 год, снижение составило 23.4 % или на 49 преступлений.

Снизилось на 27.9 % количество тяжких и особо тяжких преступлений, Общая раскрываемость составила – 87.8%.

Обеспечен надлежащий контроль за въездом иностранных граждан и нахождением их на территории района.

У нас не допущено совершение террористических актов, проявлений терроризма и экстремизма, межнациональных и межрелигиозных конфликтов.

Работа по обеспечению правопорядка на территории района находится на постоянном контроле. Самое ценное, что есть в нашей жизни, – это мир, спокойствие и стабильность.

Дорогие друзья!

На сегодняшний день остается еще много вопросов, требующих каждодневного решения. Но, мы должны признать, что проведена большая работа и уже сегодня сделан задел на предстоящий год.

Уверен, что наша совместная работа придется по душе каждому жителю района.

Не могу не сказать о самом главном, о том, что объединяет всех нас – это желание скорейшей победы в специальной военной операции.

И сегодня я хочу выразить благодарность каждому жителю нашего района, от малышей до взрослых – всем, кто принимает личное участие и вносит частичку своего сердца в общее дело победы.

В это непростое время только общими усилиями мы сможем справиться со всеми трудностями. В единстве наша сила!

Спасибо за внимание!